

# 五矿商会:仍鼓励企业赴海外投资开矿

□ 刘宝兴

虽然从去年到今年上半年,我国镍、铬、锰市场表现持续疲软,且港存数量持续高企给市场带来了较大不确定性,但鉴于我国当前镍铬锰矿石来源国相对集中,易受到资源输出国限制的现状,五矿化工进出口商会依然鼓励企业赴海外投资开发矿产资源。

在近日召开的“2012年镍铬锰硅国际市场研讨会暨钨钼钒钛2012年会”上,五矿化工进出口商会金属和矿产商品部副主任刘志阳表示,目前商会仍鼓励企业赴海外投资开发矿产资源。

刘志阳表示,从去年到今年上半年,受钢材市场低迷因素影响,我国镍铬进口量价齐跌,锰矿进口去年增长11.8%,而今年上半年下降了9.9%,今年6月份锰矿价格较去年年初下降了22.6%;铬矿去年进口同比增长9.9%,而今年上半年则下降了10.9%,今年6月份价格较去年年初也下降了20%多。

与锰、铬矿进口形势相反的是,我国镍矿去年进口增长91.9%,而今年上半年则同比增长61.2%,继续保持增长态势。值得一提的是,今年6月份镍矿进口价格较去年年初下降了40.6%,“价格下降也是镍矿进口增长的一个重要原因”。

锰、铬、镍市场从去年至今年上半年的整体疲软的表现,预计在今年下半年也难以改观。此外,刘志阳认为,锰、铬、镍下游的钢铁行业、有色行业在今年下半年探底回升的可能性



◎五矿化工进出口商会金属和矿产商品部副主任刘志阳演讲。

也比较小。

同时,截止到今年7月份,我国镍、铬、镍矿的港存数量依然保持较高水平,其中锰矿和铬矿港存量一直处于300万吨左右,而镍矿港存数量在今年则处于直线上升态势,从今年年初的1000多万吨上涨到了目前的2000多万吨。刘志阳表示,“高港存量给低迷的市场带来了很大不确定性”。

但是,在去年全年和今年上半年,中国自澳大利亚、南非、加蓬锰矿进口量占比持续在70%;自南非、土耳其进口铬矿保持在66%;自

印尼、菲律宾进口镍矿则占比99%。“中国镍铬锰矿的进口来源国还比较集中,其中镍矿尤为显著”。

据悉,我国2011年自印尼进口镍矿占比53.27%,自菲律宾进口占比45.87%;2012年上半年自印尼进口占比63.4%,自菲律宾进口占比35.26%,即我国的镍矿几乎完全需从印尼和菲律宾进口。

“资源国进口集中,容易受到资源输出国的限制,对我国影响比较大”,在市场疲软的形势下,刘志阳依然代表五矿商会,建议中国企

业加大海外找矿的力度,积极开拓权益矿。

据其介绍,近期印度、印尼、澳大利亚等资源富集国纷纷提高矿石出口关税或矿产资源税,加拿大、南非等国也欲效仿出台矿产税,其中,印尼更是于近期出台了禁止原矿出口的强制措施,“这直接影响了国际市场镍铬锰矿的市场动静,对我国的进口造成了很大的冲击”。此外,刘志阳还代表五矿商会建议国家积极开展资源外交,建立和发展与资源富集国的友好合作关系,“为企业开创海外投资矿产资源的商业环境,保障资源稳定供应,摆脱对少数几个国家的资源供应,保证资源来源多元化、保障资源供应安全稳定”。

另外,他还建议国家扩大进口贴息范围,鼓励镍铬锰矿产资源进口;并加大打击铁合金出口走私力度,提升企业进口矿石意愿。

他直言,中国经济保持持续稳定的增长,离不开重化工业,为此,我国需扩大矿产资源进口、保证资源的安全稳定供应。



◎场外供需交流墙前人流如织。

## 齐鲁浙商: 我们抱团共赢发展



◎颜景海教授作《抱团合作,共赢发展》主题演讲。

□ 张琳

8月18日,在鲁浙江籍商会秘书长联席会第二次会议在烟台召开,山东省浙江商会和东营、威海、济宁、聊城、日照、淄博6个分会以及烟台温州商会、青岛浙商联合会等20余家兄弟商会秘书长齐聚一堂,继续发扬浙商抱团发展的优良传统,共同讨论浙商在新的经济形势下抱团合作的方法和路径,深化塑造浙商形象和浙商品牌,开拓浙商在鲁投资兴业的新天地。

与会秘书长分别就企业在服务会员企业中所积累的经验、新的尝试、新的问题以及寻求的解决方法进行了沟通交流,企业融资问题凸显。为此,山东省浙江商会等商会组织专门成立了金融部,派出工作人员逐个会员企业落实融资困难和需求,并与齐鲁银行达成“担保池”授信合作,旨在助力广大企业在鲁创业兴业、助力山东实体经济做大做强。

各在鲁浙江籍商会秘书长共同讨论通过《齐鲁浙商团结发展倡议书》,弘扬浙商精神,提升浙商品牌;加强沟通,建立长效合作机制;资源共享,合作共赢;银企合作,助力发展;遵纪守法,尊重地域风俗;建设山东,回报家乡。

中国中小企业信息网副总、山东省浙江商会首席顾问颜景海教授作《抱团合作,共赢发展》主题演讲,“抱团是浙商血脉中不断传承下去的发展动力和精神基因。面对当前国际国内复杂多变的经济金融形势,浙商考虑的不是要不要抱团,而是要如何更好地抱团。各商会之间要敢抱团,能抱团,会抱团,实现商会内部以及跨商会的产业联动与合作。各在鲁浙江籍商会秘书长联席会的召开是一个很好的尝试,逐步规范、讨论研究浙商最关心的发展和投资等问题。由各秘书长推动在鲁浙江籍商会会长圆桌会,并适时推动山东浙商大会的召开,将深度搅动浙商在山东的巨大能量,在塑造浙商品牌的同时开启新一轮浙商投资山东的热潮。”

今后一个时期,我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期,既面临难得的历史机遇,也面对诸多可以预见和难以预见的风险挑战。面对后危机时代严峻的经济形势和产业转型升级的发展战略,齐鲁浙商的团结提升、合作共赢将成为浙商在新一轮经济增长中突破发展的制胜关键。

当前在鲁投资兴业的浙商近50万,累计投资3800多亿元,解决就业300万人,已经成为山东经济发展的一支重要力量。作为广大在鲁浙商的社团组织,应充分发挥各兄弟商会之间、浙商之间、浙商与政府之间、浙商与家乡之间的桥梁纽带作用,加强沟通,增进了解,共同为在鲁浙商做好引导服务,为鲁浙两省经济合作交流牵线搭桥,发挥浙商整体优势,充分利用山东省“蓝黄”战略等发展机遇,加快战略性新兴产业步伐,促进浙商企业的产业转型升级,实现共同发展。



◎在鲁浙江籍商会秘书长联席会第二次会议场景。

说话商帮 | Huashuo Shangbang

## 浙商回家 带回一座“金山”

□ 百方

故乡,故人,故事。  
乡音,乡情,乡愁。  
曾经,一批批浙江人背井离乡闯四方。如今,他们腰包渐鼓,两鬓渐白,回家的愿望日积月累,已成乡情“堰塞湖”。恰在这时,浙江省委省政府推进“浙商回归工程”,将他们的思乡之情转化成了创业创新的动力和机遇。正合了伟人词章——风樯动,龟蛇静,起宏图……神女应无恙,当惊世界殊。

去年10月,首届世界浙商大会上,浙江省政府向在外创业的浙商抛出橄榄枝,以一揽子重磅优惠政策诚意相邀。一句“创新创业天下,同心合力强浙江”,让游子浙商动容、开怀、暖心。一场场项目恳谈,一次次情感互动,春风化雨,水到渠成。

大半年过去,浙商回归项目为全省经济发展注入了新的动力。据省经合办提供的数据:1~6月,全省浙商回归引进项目到位资金达到708.67亿元,完成年度目标任务1200亿元的59.06%,按可比口径比去年同期增长78.20%。

为了一个报效家乡、实现地方转型升级的目标,在外浙商在回乡投资时也体现了“抱团精神”:

上海市浙江商会成立了“回乡投资委员会”,提出实施“在沪浙商回归发展五年千亿投资计划”,今年计划投资200亿元以上;

河北省浙江企业联合会拟联合华北、东北地区的十家浙江商会,在杭州投资建设一个商贸、旅游、服务业城市生活综合体,总投资500亿元,目前正在与杭州市洽谈中;

山东省浙江商会组织现代联合集团、中国南龙集团、华纳集团等60多家在鲁浙商企业召开回归发展座谈会。会后,部分在鲁浙商与杭州、台州等市的有关县(市、区)就总部迁杭、光电项目、生物科技项目达成了合作协议或意向。

“很多国际品牌的全国总代理其实是青田人,我已经将大家熟悉的金利来、花花公子等品牌总部迁回青田,广东浙商商会首批还会有10家企业品牌迁回来。”广东省浙江商会会长、中国宝兔集团董事长邹立胜如是说。

来吧,朋友。你们的身后,五千浙江人是温暖的港湾、坚强的后盾。

商会风采 | Shanghui Fengcai



### 舞钢商会为企业 开设法律讲堂

□ 张卫东

企业如何合理规避风险,避免因法律盲点给自己带来不必要的麻烦和损失?近日在郑州市河南饭店一号会议室,应邀前来的张西庆、张云涛两位律师以案说法,深入浅出地为70多名中小企业家阐述了这一问题。

据悉,此次法律知识讲座是由郑州市工商联舞钢商会发起并举办的,旨在增强所属企业法人及财务人员的法律意识,用法律武器为企业的发展壮大保驾护航。

新项目规模多层次高

## 浙商回归热衷投资新兴产业

□ 郑全庆 卢萌卿

8月17日,总投资达55亿元的圆通速递全国航空总部及华东管理区总部,正式落户杭州空港新城。业内人士指出,圆通此次回归创业无疑将加快杭州打造国内快递产业之都的进程。

据浙江日报报道,圆通只是一个缩影。投资规模大、产业层次高,是近年来浙商回归的一大特点。统计显示,在今年上半年到位的浙商回归项目中,投资近30亿元的杭州新天地、东方茂项目、投资304亿元的嘉兴80万吨PTA项目等重大项目资金占比达60.6%。

好项目频频落地,浙江稳中求进、转中求好动力更强劲。浙江省经合办相关负责人表示,当前浙江省正处于新一轮发展的重要时期,浙商

回归带来的大量资金、技术和人才,直接加快了该省“四大国家战略举措”、“四大建设”的实施。

在舟山群岛新区,回归浙商成为新区建设生力军。上半年,上海市浙江商会与舟山签订合作协议,5年内力争在舟山投资千亿元以上。49岁的韩军博士原是日本东京大学的海洋科学专家,在家乡的感召下,他毅然回到舟山,创办了声达海洋信息技术公司。

杭州大江东新城、宁波杭州湾新区、绍兴滨海新城等14个省级产业集聚区,成为吸引一批批浙商回归的投资高地。在绍兴滨海新城的“回归经济”统计表上,赫然写着上海、广东、安徽等地诸多浙企的名字。滨海新城相关负责人介绍,

浙商回归项目大多为电子、新材料和现代服务业,属于鼓励发展的新兴产业。

浙商回归加速,为浙江省经济发展注入新

的增长点。慈溪企业家邹宁引进全球最大稀土生产企业“包钢稀土”来慈溪投资。今年3月,年产5000吨钕铁硼真空速凝甩带片合作项目获得包钢稀土董事会批准,该项目将落户慈溪市新兴产业集群区,预计总投资2亿元,成为新材料行业的领军企业。在嘉善,许多浙商投资项目集中在新能源、新材料、新兴电子信息、高端装备制造等领域,如今这四大新兴产业产值已占到嘉善规上工业产值的近四成。

浙商回归也让总部经济成为今年以来杭州、宁波、温州等地的发展看点。在侨乡青田,广东省浙江商会会长邹立胜联合在粤创业的10位浙商,将总部迁回青田。目前青田已有18家侨资企业把总部搬回家乡,累计引进侨资22亿元。

“寻找商机,共荣共赢。”接下来,商会将在资本合作上再做突破,将建立人才管理团队,初期用6个月时间计划筹措5000万至8000万资金成立“源商投资有限公司”,参与实业投资;将寻找禅桂中心区域物业或土地,投资建设商务办公、酒店餐饮产业;并且争取更多的资源、信息,与村、居基层经济体加强联系,寻找三旧改造项目,投资建设集商务办公、酒店餐饮、娱乐购物等一体化的“城市综合体”。

“客家人十分团结,喜欢抱团,但向内抱团之余,不能忘记向外开放,这样才能获得更多的合作信息与发展机遇。”一场关于“客家精神与企业未来”的大讨论也由此引发。来自北京商学院教授何峰、佛山技术学院教授杨望成为佛山河源商会企业家们把脉经济发展现状,并指出客家人营商精神必须在抱团基础上走向更开放。

杨望成剖析客家人营商精神,“客家围屋就是客家人精神的一种外在体现,客家人团结,但是向内抱团发展,不能忘记要向外开放,要以一种更为开放的心态去与商会外部的商会或者企业进行合作,不能封闭局限于与谁交流、与谁做生意。”

他提出,“广东,主要有广府人、客家人、潮汕人,客家人擅长于从政,因而,客家商人从商的同时往往十分注重在政治区域的活动,多数会以人大代表、政协委员身份参政议政。但是,需要强调一点,企业不能过分依赖关系来做生意,必须得找准自己的主业,这样生意才做得长远。”

何峰则建议,“大家做企业既要学会加法,更要学会减法,不要一味地全面发展,企业多元化运转需要全盘考虑,要打造拥有核心竞争力的企业。金融危机浪潮之后,只有拥有本领、本事的才能留下来。”

## 佛山河源商会寻旧改项目 成立公司开发城市综合体

□ 吴晓芳

佛山市河源商会日前成立一周年,记者获悉,该商会将发挥其聚合力,团结商会力量共赢发展,初期用6个月时间计划筹措5000万至8000万资金成立“源商投资有限公司”,参与实业投资;将寻找禅桂中心区域物业或土地,投资建设商务办公、酒店餐饮产业;并且争取更多的资源、信息,与村、居基层经济体加强联系,寻找三旧改造项目,投资建设集商务办公、酒店餐饮、娱乐购物等一体化的“城市综合体”。

来自南方日报的报道称,据介绍,目前,河源籍旅居佛山的人数超过10万人,河源人企业涉及商场超市、五金机械、化工原料、陶瓷洁具等行业领域,企业3000多家,年生产总值超300亿元。佛山市工商联党组书记朱卫华肯定佛山市河源商会一年来的工作,并希望作为广东省内注册的首家地级市异地商会的河源商会能再接再厉,在聚合企业协同共赢上再创成绩。

杨望成剖析客家人营商精神,“客家围屋就是客家人精神的一种外在体现,客家人团结,但是向内抱团发展,不能忘记要向外开放,要以一种更为开放的心态去与商会外部的商会或者企业进行合作,不能封闭局限于与谁交流、与谁做生意。”

他提出,“广东,主要有广府人、客家人、潮汕人,客家人擅长于从政,因而,客家商人从商的同时往往十分注重在政治区域的活动,多数会以人大代表、政协委员身份参政议政。但是,需要强调一点,企业不能过分依赖关系来做生意,必须得找准自己的主业,这样生意才做得长远。”

何峰则建议,“大家做企业既要学会加法,更要学会减法,不要一味地全面发展,企业多元化运转需要全盘考虑,要打造拥有核心竞争力的企业。金融危机浪潮之后,只有拥有本领、本事的才能留下来。”